
xiv. évfolyam 20 szármm 
ted2 December 28 

Ezerkesztőség és kiadóhivatal : 

mnAGYSZ A 

elelős szerkesztő és kiadó : Gaál Sándor 

Toldi Miklós-tér 15. Teleton 60. Előlizetés egy hónapra helyben 2— Pengő, 

8 fillér 

vidékre 230 Pengő 

A párizsi ujságok karácsonyi szá- 

mai irják, hogy Romániában rendele- 

tet adnak ki arról, hogy felszóliranak 

A háborus karácsonyok 

lán nem lehet beszélni. A harcok to 

vaább folytak, sőt Darlan meggyitkolá 

sgával politikai gyilkosság is történt s 

A karácsenyi ünnepek alatt Roo 

sevelt és Hull, külügyi államtitkár saj- 

tonyilatkozatokat tettek. Ezek kapcsán 

élénk visszhang keletkezett magában 

az amerikai sajtóban is. Leahy, Ame- 

rika volt franciaországi nagykövete 

például azt mondta, hogy Amerika az 

Európa elleni támadást Portugália és 

Spanyolország elárasztásával kezdi 

meg. Hull külügyi államtitkár arról 

beszélt, hogy az ladia alatti Ceylon 

szigetéről Japán ellen inditandó táma- 

dással egyidejüen Európa ellen is fel- 

lép az angolszász világ. Ugyanekkor 

az amerikai ujságok arról cikkeznek 

természetesen sugalmazásra — 

hogy a háboru még sokáig fog tar- 

tani s az bajosan fog bevégződni az 

elkövetkező 1943 as évben. Roosevelt 

maga azt a kijelentést tette, hogy a 

döntés 1944. előtt nem várható En- 

nek megállapításával maguk az ameri- 

kalak lekicsinylik annak a támadás- 

nak az eréjét, amit Japán és Európa 

ellen kilátásba helyeznek. Simada, ja- 

pán tengerészetügyi miniszter azt a 

kijelentést tette, hogy a Csendes- 

Oceánon minden kulcspozició kezük- 

ben van. Jellemző, hogy az USA tá- 

madási igérete közepette Baptista ge- 

nerális, Cuba sziget elnöke azt a ki- 

jelentést tette tegnap. hogy annyi a 

sziget körül a tengely buvárhajó, boegy 

teljesen el van vágva az USA-tól. 

Spanyolorszás készül 
Marokkóban 
Madridból jelentik, hogy a spa- 

nyol hadügyminiszter rendelkezésére 

másfél millió peszéta hitelt utaltak ki 

arra a célra, hogy a marokkói spa- 

Románlában elkobozzák amen 
minden idegen államban tartózkodó 

román állampolgárt, hogy a küllöldi 

konzulátusokon rendezze katonai hely- 

Tozsó mimniszlerelmök rmomdja 

Most kezdődik az iga: 
eddig ezenkivül nagyjelentőségü nyilatkoza- 

szokásos nyugalmáról ezidén egyálta- tok hangoztak el. Ezek között 

Tozso, japán miniszterelnöknek az a 

fegnap tett nyilatkozata, hogy az 

igazi háboru tulajdonképp csak most 

van 

nyol csapatok háborus felszerelését 

biztositsa. Lapmegjegyzések sze- 

rint maga ez az egyetlen bir bizonyi 

ték arra, bogy Spenyolország készül 

az ellene intézendő támadás kivédé- 

sére. Különösképpen fontos ez a ma- 

rokkói készülődés, mert innen a szem 

benlevő Gibraltár könnyen megtámad- 

vonát 
zetét, mert különben elkobozzák min 

den ingó és ingatlan vagyonát. 

kezdődik meg. A nyilatkozat részle- 

teiről, melyek a kijelentést alátámasz 

tanák, még nem érkeztek jelenté- 

sek. 

Japán és Cxrőpa ellen 

AÁmerika egyidejü támadást igé 
ható. — Ht emlijük meg, hogy Car- 

mona,. Portugália köztársasági elnöke 

és Franco tábornok, Spanyolország 

feje a karácsonyi ünnepek alatt táv- 

iratot váltottak, melyben hapngsulyoz- 
ták, hogy a megkötött szövetségel 

állják. Együttes fellépésük termé- 

Az angolok Portugáliában 
felderitléseket végezmnek 

Párizsból közlik, hogy angol re- 

pülők tegnap, vasárnap délután a por- 

tugál vizeken nagy rajokban voltak 

láthatók. Gépjeik egy része portugál 

területek fölé repült be. minden bi- 

zonnyal felderitési szándékkal. 

Kanada egyesül az USA-val 
Párizs szerint Kanada és Was- 

hington megbizottjai arról tárgyalnak, 

hogy Kanada a háboru után az USA- 

hoz fog csatlakozni. Lapvélemények 

szerint ilyképpen Anglia még akkor is 

elveszti a háborut, ha különben az 

angolszászok nyernék meg. Anglja ki- 

kapcsolására ugyanis nem csak a len- 

gely, de az USA is törekszik. 

Franciaország nem kapja vissza gyarmatait 
Az ünnepek alatt Pétain államfő 

és Laval miniszterelnök nyilatkozataik- 

ban arról beszéltek, hogy az angol- 

szászok nem ugy viselkednek, hogy 

vissza akarnák adni az általuk elfog- 

lalt francia gyarmatokat. Maga az an- 

gol király karácsonyi beszédében arra 

szólitotta fel az angol katonákat, hogy 

bárhol is legyenek. Sziriában, vagy 
Madagaszkáron, érezzék magukat ott- 

hon. A ma reggeli francia ujságok 
azt irják, hogy az angol király e sza- 

vainál igazán nem kell világosabban 

bejelenteni, hogy a francia gyarmato- 

kat meg akarják tartani. 

A Don középső szakaszán bezárult az első német harapólogó 

A Don középsé szakaszán az oro- 

Iszok egyes hirek szerint egész Mile 

rovóig nyomultak előre. A tegnabp déli 

moszkvai jelentés azonban már közli, 

hogy támadásaik ellanyhultak. Magya- 

rázata ennek az lehet. hogy Kalacs 

tól északnyugatra már bezárult az első 

német harapóldgó. Nagy erosz erőke 

keritettek körül. Ilyképpen meghinsull- 

nak tekinthető az az orosz száhndél, 

hogy a Don szakaszáról az európai csa- 

patokat visszavonulásra kényszeritsák. 



Régi szalontai történetek 
Boldogult Cájlik György gyógyszerész. ről sok érdekes tőrténet forog közszájon, bol- dogult Nagy Márton volt fószolgabíránk köny- vet is írt róla, de nem írta meg az alábbi ér. dekes történetet, melyet így én elevenítek főöl. 
40-50 évvel ezelőtt étőrtént, amidőn 

még a bajusznak becsűlete volt, amikor is egy szalontai fegény beállított a Cájlik patikába bajusznővesztőszerért. A legényt Cájlik fogadja s megkérdi tőle, hogy mit parancsol. Bajusz. nővesztőt kérek felel a legény. Hát aztán mi- Iven bajuszt akarsz, szőkét.e vagy barnát, feladja Cájlik a fogas kérdést. A legény gon. 
dolkoztk, de nem tud felelni. Na majd meg- mondom én, feleli Cájlik. 

Erre Cájlik kímegy a szomszédos segéd- szobába és kíihoz egy régi fajta hosszu, elgy szeres látcsővet, mely ugy nézett ki, mint egy egycsővű puska. Rászól a fegényre, hogy áli- jon a sarokba s ráemeli a pushához hasontó szerszámot. A legény reszketve bár, de tűri a látcsővezést, majd Cájlik kimondja a szenten.- ciát, hogy barna bajussza fog lenni s igy barna bajusznővesztőt fog adni. Ezután Cájlik még fogasabb kérdést ad föl a legénynek, hogy a nővesztőszer huzza.e, vagy taszítsa.e bajusz. szát. A még fogasabb kérdésre a legény ismét nem tud felelni s iígy ismét Cájlikra vár a válasz. Olyan bajusznővesztőt adok feleli Cájlik - amelyik huzza is és taszítja is a bajuszt. Majd kiszolgálja a szert s erre a legény feladja a kérdést, hogy miként kell azt hasz nálni. Ofyan szert adtam — feleli Cájlik - a melyik huzza íis és taszítja ís a bajuszodat. Tehát bekened belűl, az taszítani fogja, és kívűl, amelyik huzni fogja. Arról már nem szól a krónika, hogy a hosszu és alapos ren- delésnek volt-e foganatja. Nem tudjuk, kínőtt.e e bajusz és szőóke, vagy barna lett.e. 

Egyes régt íparosok szerették nemcsak élő szóval a beszédet, de az írást (s cffrázni. Ennek bizonyságául szolgáljon az alább számla és levél, melyek fenmaradtak az utókorra, 
A számla így hangzik : 

Kérelmi kis kontószámlfa. 
Tekintetes doktor Balog Elek urat hűségi szorgalommal becsesen kiszolgáltam, szerinte ezeket 
2 darab bornyukötél 1 for. 60 kr. 
Tartalmát nagy becses felkérő tiszteletel 

névalantírot meg 

Dobi Ferencz m. s. k. 
m. k. 

Hat apró gyermek fentélő, tartós aján- lást kérem másokhoz is. 
x 

A másik talán még érdekesebb. mert az tűnik ki belőle, hogy annak írója Szél Imre néhal csízmadia polgártársunk öőnérzetében odáig ment, hogy még magát is megurazta benne. Ám beszéljen a levél. 
Tisztelem Kőltő László tanító urat én Szél Imre ur, miszerínt Varga Károly tanoncom csízmaszárszedésképpen általam kíutasítandó lévén Ilyébemenésképpen iskolába nem me. hetvén ne tesék feljegyeznt, mert máskűltönben is anyíra beteges hogy mán Balogh Elek urat is hívatam de nem vót othon 

Tiszteletel 
én szél Imre ur csízmadia íparos 

„getetisbűl én ífs tudnék okos ember Henuti" Tejeződik be a nem míiíndennapi írás. 

Az alábbi kis tőrténet egyik szereplője boldogult édes apám volt, a másik pedig egy volt ífrnoka, ki a városhoz pályázott. A volt irnok a választás előtt felkereste édesapámat s 
hogy apám őt ismeri s így bíztosra veszi szavazatát. Édes apám kerek perec kíjelentette, hogy ép 

mert ismeri. 

szavazatát kérte megválasztásához azzal, 

azért nem fog reá szavazni, A 

pályázó lehorgasztott fejjel hagyta ott apámat. 
Legérdekesebb a dologban az, hogy a pályá- zat mégis sikerült, megválasztották. Az lető a városnak sem volt szorgalmasabb és hűsé- gesebb alkalmazottja, mint boldogult apámnak, dehát a választás azért választás, hogy ne mindíg az érdem jutalma legyen. 

A régi Szalontának jellegzetes alakja volt nén, Sípos Sándor városi eskűdt, képviselő. 

testűleti tag. Mint vérbeli 48-as szeretett mafm díg ellenzékeskednt. Nem nagyon érvelt állás- pontja mellett, a szóbanforgó kérdéshez alfg 
mondott tőbbet 
.zug a nép uram". 
Diószeghy Károly főjegyzőnk azt kérdezte 
tőle: ,no zug-e a nép Sándor bácsi ?* „Bífon 
zug uram, 
viíssza. Sipos Sándor bátyánk a román fmpé- ríum kezdetén rövid fdeig a főbírót állást [s 
betőltőtte. Nem állotta sokálg, mert mint mons 
dotta, nem tudta nézol, hogy kótyavetyélfk 
a város vagyonát. 

Dr HADHÁZY KÁLMÁN. 

Most jelent meg a honvédelmi minisz- 
ter rendelete, amelyben szabályozza a zsi- 
dók hadkötelezettségére vonotkozó rendelke- 
zéseket. A végrehajtási utasitás a fennálló 
törvények alapján megállapitja, hogy ki a 
nemzsidé, ki zsidó, részletezi a házasságon 
kivül születertek osztályozásának kérdését, 
majd megállapitja, hogy a , zsidó hadkötele- 
sek szolgálati kötelezettségüknek a honvéd- 
ség kötelékében kisegitő szolgála: teljesité- 
sével tesznek eleget". 

Ezt a szolgálatot mind békében, mind 
háboruban rendszerint munkásalakulatoknál 

kivételesen más, nem fegyveres szolgálatra 
is alkalmazhatók. A kisegitő mundkaszolgá- 
latra kötelezetteknek — a szolgálat tartama 
ala .t - ugy szolgálatban, mint azon kivül, 
a legfelső ruhadarab bal karján, a felkar 
mértani középpontjának magasságában, posz- 
tóból vagy vászonbél készült karszalagot 
kell viselniök. 

A karszalag szine: a) az izraelita val- 
lásu kisegitő munkaszolgálatosok részére 

teljesiuk, a honvédség érdekében azonban 

Rendelet 
a zsidé hadkötelezettekről 

A zsidók sárga, 
a kitértek fehér karszalagot viselnek 

citromsárga, b) a saját személyükre már 
keresztény vallásu, de egyébként zsidó szár- 
mazásuak részére fehér. A kisegitő munka- 
szolgálatosok kitüntetéseket nem viselhet- 
nek. Zsidók tartalékos tiszti kiképzésre nem 
jelentkezhetnek. A több katonát adó csalá- 
dok kedvezményben zsidő nem részesit- 
hető. 

A rendelet 5 § ának rendelkezései nem 
terjednek ki azokra a kivételezett zsidókra, 
akik az 1914-18. évi világháboruban ádtla- 
gon telüli mértékben teljesítették kölelezett- 
ségüket. (Hdm. és kardos 
tiszti arany, vagy ezüst, legénységi arany 
vitézségi érem, vagy legalább három hdm. 
és kardos kitüntetes, vagy három vitézségi 
érem, vagy két hdm. és kardos kitüntetés, 
illetve vitézségi érem mellett legalább egy- 
szer megsebesültek, vagy egy utóbbi kitün- 
tetés és két sebesülési jelvény.) 

A kivétlezett zsidó karpaszományos le- 
het, de tartalákos tiszti, vagy tisztesi kikép- 
zésre tekintetbe nem jöhet. 

A földművelésügyi kormányzat a mező- 
gazdasági szakoktatás terén pár esztendővel 
ezelőtt ujitást hozott. Ezzel az ujitással a 
gazdatársadalom széles rétegei számára le- 
hetővé tette a gazdasági alapismeretek és 
szaktudás elsajátitását, Ugyanakkor nagy 
anyagi áldozat árán uj iskolatipust, uj tan- 
folyamrendszert hivott életre, nevezetesen a 
téli gazdasági iskolát és 3 hónapos gazda 
sági tantolyam létesitését és működését tette 
lehetővé. A magyar mezőgazdasági szak- 
iskolák müködése komoly eredményeket tud 
biztositani. Ebben az iskolában 18—20 éves 
korban kerülnek a hallgatók, amikor már a 
tanulást komolyan veszik és igy az ered- 
mény is hasonlithatatlanul értékesebb. Ennél 
az iskolánál az a baj, hogy nagyon keve- 
sen végezték el kisgazdák fiai és azok is 
leginkább ,állásba" vágytak, mert az ott- 
honi szükös méretek nem elégitették ki 
igényeiket, holott ennek az iskolatipusnak is 
éppen az volna a célja, hogy szakképzett, 
önálló kisgazdákat neveljen. 

Tehát igy a téli gazdasági iskola és 
- a hónapos téli gazdasági tanfolyam azért 
bizonyult nagyon jó gazdanevelő intézmény- 

nek, mert haligatói mind hazakerülnek gaz- 
dálkodni. 

A gyakorlatban kiválóan bevált gazda- 
sági tanfolyamokat a földmüvelésügyi mi- 
nisztérium rendezi dijmentesen, sőt még 
tanszereket és irószereket is ad. Csak azt! 

Az elmult évben 200 gazdasági tanfolyamot rendezett földmivelésügyi kormányzatunk 
köti ki, hogy legalább 40 rendes hallgatója 
legyen, továbbá megfelelő fütött, világitott 
helyiség álljon rendelkezésre. 

A tanlolyamok megrendezése igen 
könnyen biztositható, ha maguk a kisgazdálk 
is akarják. Ezt pedig akarni kell, mert tanu- 
lással, gazdasági szakismeretekre igen nagy 
szükég van. Ami a kezdeményezést illeti, 
indulhat a gazdák közül, ez lenne a szebb 
dolog. Az értelmes fiatal gazdák megbeszé, 
lik először maguk között, aztán ismertetik 
szándékukat a község tőjegyzőjével, aki fel- 
tétlen vállalja a további teendőket. Ha a 
jegyző valami oknál fogva nem tudná ezt 
vállalni, ugy forduljunk az illetékes Gazda- 
sági Felügyelőséghez vagy a Mezőgazdasági 
Kamarához, illetve azok kirendeltségeihez. 

A kérelmet a földmüvelésügyi minisz- 
tériumhoz cimezzék és az előljáróságon, 
vagy azon az egyesületen keresztül 
el, mely a kérelmet intézi. 

Ma már olyan szépen kiépült a szal- 
ismeretterjesztésnek ez a formája, hogy az 
elmult tél folyamán 200-nál több tanfolya- 
mot rendezett a minisztérium. Ezenkivül 
Kárpátalján és Erdélyben mintegy 70 tan- 
folyam volt. 

Tanár ur mem készült 
bohózat a Dalegylet rendezésé- 
ben Sziülveszter-estén 

a Vigadóban. 

még most zug csak fgazán" "felelte 

vaskoronarend, ! 

juttassák 

hatalmas dörgő hangján mínt: 
A (8-as forradalomkor 



AM 

Lábbeli-utalvány jegyeikért 

Nagyszalonta és Vidéke I 

szilveszteri-estet 
Partestület vigalmi bizotisága 

rendez remek műüsorral 
az ipartestületi Otthon 
összes helyiségeliben. 

A HŐMERSÉKErT 
veggel ? órakor - 3 délhen t 2 fok volt 

Holnap: Kedd 

December 

Kat. Tamás pk. 
Prot. Dávid 

– Szilveszter-esit az ipar- "testületnél. Nagyszalonta és Vidéke Ipar. testület vigalmi bizottsága remek műsorral vidám Szilveszter.estét rendez az Otthon kávéház összes helyiségeiben. A müsor első- rendü számokból áll, mintegy kivánság hangverseny számba megy. Csupa magyar nóták, kis pompás, katonás darabok, hogy a fiatalság táncolhasson. 

– Három katonatestvér esküvője. Karácsony elsőnapján nem mindennapi es- küvő volt Sövényházán. Egyszerre három katonatesívér kötött házasságot Közülük a két idősebb két testvért vett el, a legfiata- labb pedig a szomszédlánnyal kötött házas- ságot A három sövényházai magyar fiu kint harcol a Don mentén, Hármójukat az es- küvői szertartáson három bonvédsapka helyettesitette. 

– Mindenki annyiszor fizeti az ipardijat, ahány ipargyakorlására kér jogosítványt. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara javaslatot terjesztett az illetékes fórumok elé olyértelemben, hogy az ugyne. vezett vegyes iparigazolványok kiadásánál az iparigazolványdijakat ne együttesen, ha- nem minden egyes szakmára külön-külön 
számitsaák fel. 

— Felhivás. Felhivják az iparicukor igényiőket, hogy f. évi december hó 29 én a kiutalások átvétele végett a közellátási hivatal 5. számu szobájában jelenjenek meg. 
—– Nőgyógyászati megbetegedéseknél gyakran már egy kis pobár természetes sFerenc József" keserüvizzel is nagyon könnyü, lágy bélkiürülés érhető el, ami igen sok esetben rendkivül jótékony hatással van a beteg szervekre. Kérdezze meg orvosát ! 
– Felhivás. Felhivjuk a bőripari- szakosztály tagjaii, hogy a kiutait anyago- kat a bőrkereskedőktől vegyék át. Vagyis az utalványokat folyó hó 31-ig váltsák be, mert annnak érvényessége január 1-vel megszü- nik. Később beváltani, nem lehet. Vezetőség. 
– Felhivás a tüzharcosokhoz. 

a hét végéig jetentkezhetnek minden délután 5-7 óráig Kálvin-utca 31. szám alatt. Vezetőség. 

Tánciskolai értesítés ! 
Tisztelettel értesitem a nagyérdemü 

közönséget, hogy ma este 7 órai 
kezdettel 
ul tanuló-kurzus kezdődik 

Kérem az érdeklődők szives párt- 
fogását. - Tisztelettel : 

áMBOR LAJOS k 
u
 

tánctanitó 
na 

Messze állunk a némelt áldozatkészségtől – mondta Árvay rpád országgyülési képviselő 
a karácsomy másodmami kulimrestem Az Erdélyi Pári helyi szervezete 
karácsony másodnapján este 7 órai 
kezdettel kurestet rendezatt a Vigadó 
nagytermében, melyen Árvay Arpád, or- 
szággyüűlési képviselő németországi ut 
járól számolt be. 

Nem politizálni mentem oda - 
mondta egyebek között és az! a meg 
állapitást tette, hogy Németországnak 
két arculata van : politikai és szociális. 
Képviselőnk ezt az utóbbi tanulmá- 
nyozta, melyről beszámolva közölte az 
a benyomását, hogy a mai Németország 
azt tüzte ki célul, hogy ledöntse a tár 
sadalmi osztályok között létező válasz- 
falakat és megteremtse a népi egysé- 
get, amely olyan életlehetőségeket te 
remt, hogy mindenki egyformán boldog 
lehet. Nincs élelemhiány, nincs éhező, 
de van egy nagyon okos beosztással 
élő Németország, ahol nem kell napo 
kon át sorban állani a zsirért. Lehetővé 
teszi ezt a német gazda megértése, 
aki élelmiszerfeleslegét övnzetlenül át- 
adja a közélelmezésnek. A közösségi 
gondolat olt fölülmulhatatlanul erős. 
Mindenki még a nélkülözést is elviseli 
a végső győzelemért. Ugy élnek a 
nemetek, mint a szerzetlesek, mert min 
denki tudja, hogy ez a boldogabb jövő 
elnyerésének feltétele. Azért, hogy ja 
vitsak a helyzefen, meg kell mondanom 
— beszélt Árvay Arpád képviselő -, 
hogy mi nagyon messze állunk a né 
met fegyelemtől és áldozatkészségtől. 

Országyyüűlési képviselőnk ezután a népellátási és családvédelmi kérdé 
sek ismertetését adta elő. Ennek során 
megállapitotta, hogy azért nem kellet 
pirutnia a németek előtt, mert bizonyos 
féren a magyar kormány gondoskodása 
révén előbbre vagyunk más államok 
előtt. Igy például Németországban nem 
ismerik a sokgyerekes családok részére 
épitett családi ház-akciót. 

Terjessze 

NAGYSZALONTAI 
„Az Ujság"-ot 

— Tudom is - fejezte be beszé- 
dét általános helyeslés mellett -, hogy 
a magyar ember, mint eddig, a jövő- 
ben is tudja kötelességét, ha annak 
teljesitése szükségessé válik. 

A kulturest megnyilójaként Pétery 
Lajos ügyvéd mondott beszédet. 

- A mi népünk az ősz népe - 
mondta egyebek közt. Ezt a megálla- 
pitását arra alapozta, hogy az ősz két 
jellegzetessége a vigságteljes szüret 

és sz elmulásra emlékeztető hervadás. 
A sirva vigadó magyar e két véglet 
között hánykolódik. Áki ilyen, az hamar 
fellángol és éppoly gyorsan kétségbe 
is esik. Nincs meg bennünk a kellő 
fegyelem, kitartás, állhatatosság, pedig 
a mai idők épp ezt követelik. Egy nép 
életképességét a nehéz időkben tudjuk 
megitélni. Nekünak most kell bemutat- 
nuok élajakarásunkat. Az egységből 
tudunk uj erőt kitartást mérneni. Végül 
azt a reményét fejezte ki, hogy át fog- 
juk vészelni ezt a nehéz telet is és 
felvirrad sz uj, boldogabb magyar 
tavasz. 

A kulturest záróbaszádát Koés 
Ferenc, tanító, párttekár mondotta, A 
magyar népet a hit népének minősi- 
tette. 

- Ha most becsülettel küzdünk - 
mondotta egyebek között -, a boldo- 
gabb jövő a miénk. A magyar győze- 
lem naggyá, szabaddá, boldoggá tesz 
minden magyart. 

A szavalók, énekesek, akiket már 
miad ismer a szalontai közönség, most 
is tudásuk legjavát adták. Ezuttal kü- 
lön ki ke!l emelnünk a gyermekkart. 
Kovács Józset, a gazdasági népiskola 
igazgatója tanitotta be őket. Meglepő 
összhang jellemezte énekszámaikat. A 
közönség hálásan tapsolt nekik. 

M. kir. állami kórház Nagyszalonta. 
29]1]1942-ikt. sz. 

Versenytárgyalási 
hirdetmény 

A vezetésem alatt álló nagyszalontai m. kic. állami kórház részére 1943. évi ja- nuár 1-től 1943. évi december hó 31-ig ter- jedő időre szükséges elelmiszerek és pedig : marhahus, borjuhus, sertéshus, zsir és hen- tesáruk, tej, tejtermékek, tojás, liszt és egyéb őrlemények: kenyér, zsémlye; hüvelyesek; füszer, gyarmatáruk, valamint tisztitőszerek és laboratóriumi cikkek szállitásának bizto- sitására nyilvános versenytárgyalást hirde- tek. 
Az ajánlatok a nagyszalontai m. kir. állami kórház gazdasági hivatalába zárt és lepecsételt boritékban legkésőbb 1943 január 7.én 11 óráig nyujtandók be. 
Ugyanakkor történik a beérkezett aján- latok felbontása, ahol az ajánlattevők vagy igazolt képviselőjük jelen lehetnek. 
Ajánlat boritékára ráirandó : ajánlat a 29/1]1942. sz. versenytárgyalási hirdetményre. 
A kiirás részleiei, feltételek, különleges feltételek, az ajánlati ürlapok a kórház gaz- dasagi hivatalaban Nagyszalonta, Kórház- 

utca 2. sz. naponta a hivatalns órák alatt megtekinthetők, illetve beszerezhetők. 
Bánatpénzt a közszálmitási szabályzat 

30. §-a értelmében kell letenni. 
Nagyszalonta,11942. december hó 21.-én. 

Vitéz dr. BALOGH JÁNOS 
igazgatá-főorvos. 
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A városi Dalegylet mmüsoros táncos 

szilveszter estje 
a Visadó ? összes termeiben 
Mindenki ott legyen aki 
jól akarja eltölteni a 
Szilveszter-estét. 

. 

Mxgáriam dozgólam ma este 7 órakor 

: Krügyer amapó 
A bur nép szabadságharcának hőskölteménye, örök élmény, 

büszkesége. Velencében elnyerte a legnagyobb dijat. 
a német filmgyártás 

Uj hiradó ! egyelővétel! 

Dari ant meggyilkolták, 
de gyilkosát nem végezték ki 

Katácsony napján Darlant, akit 
Koosevelt Észak Afrika belügyeinek 
intézésével bizott meg s amiért Angliá 
val ellentétbe került, egy 20 éves fia 
tálember meggyilkolta. Apglia felbuj 
tására – allapitja meg a nemzetközi 
sajtó és aláhuzza azt a körütményt, 
hogy noha elfogták. nem végezték ki 
s még csak nevét sem közlik. A la- 
pok ázt a megjegyzést teszik, hogy 

ha őt meg is mentik, nem kaparithat- 
ják magukhoz a hatalmat Észak Alfri 
kában, mert Darlan utódját az általa 
alakitott tanács nevezte ki Giraud tá 
bornok személyében, aki minden bi- 
zonnyal folytatja elődje amerikai ba. 
rátságu politikáját. Giraud ugyan ki 
jelentette, hogy ő nem politikus, csak 
katona, Londonban nyugtalanok. 

Készülnek a tollasmellények 
a katonák részére 
Maát hetekkel ezelőtt hirt adott a 

aNagyszalontai Az Ujság-a arról, hogy 
az Egyesült Női Tábor helyi szerve 
zetének tagjai tollasmellényeket készi 
tenek a harctéren küzdő katonáink 
számára. A munka serényen folyik a 
városháza kistanácstermében, ahot a 
hölgyek délutánonként összegyülnek 

és a késő esti órákig dolgoznak együltt. 
A karácsonyi ünbepek három 

napja alatt ez a munka szünetelt, ma 
ujra kezdődik. Ez alkalommal a pol- 
gármesterné felhivja a Tábor tagjait, 
akik e hazafias munkát vállalták, hogy 
ma délután 3 órakor jelenjenek meg 
a kistanácsteremben. 

A pénzünymimiszter nyilatkozata 
az ország gazdasági helyzetéről 

Reményi-Schneller Lajos pénzügy minisz- 

ter a sajtó részére érdekes nyilatkozatot 

adott gazdasági arcvonalunk feladatairól. 

— Nehéz háborus esztendő végén 

megelégedéssel állapithatom meg, - mon- 

dotta - hogy népünk nagy többsége dere- 

karan állja meg helyét a gazdasági arcvona- 
lon, is, de szóvá keli tennem, hogy sokan 

ma is, önző haszonlesésből kivonják magu- 
kat dazdasági kötelességeink teljesitése atól, 
sőt azzal másoknak is rossz példát mutat- 

nak. 
Kifejtette a pénzügymimiszter hogy 

a gazdasági arcvonal feladata minél több 
értéket termelni, hogy ellensulyozhassuk a 
háboruval együttjáró értékpusztitást és hogy 

honvédeink minden igényének teljes kielégi- 
tése után minél több árucikkel láthassuk el 

a polgári lakosságot. E törekvésünk meg- 

valósitását több rajtunk kivül álló akadály 
neheziti, főleg a külföldi nyersanyaginség, 
miáltal az itthoni népesség ellátásában el- 

kerülhetetlenül áruhiánynak kell mutatkoznia 

Országunk ma sokkal többet termel, mint 
békében, de a hadsereg és a háboruvai uj 
nagy logyasztó lépett fel a piacon, ezért jut 
kevesebb a polgári lakosságnak. Az áruhiány 
következtében – folytatja a pénzügyminisz- 
ter - most természetesen nem vásárolha- 
tunk annyi árucikket, mint azelőtt. Ezt ala- 
pesan kihasználja a suttogó ellenséges pro- 
pagada, mert ugy véli, hogy ezeu keresztül 

bizalmatlanságot ébreszthet a kormány 

gazdasagpolitikájával szemben, megbonthatja 
nemzeti egységünket és aláaknázhatja lelki 

ellenálló képességünket. A rosszindulatu 

hitverés megértő fegyvertársakra talál itthoni 

spekulánsainxban. Igy keletkezik az ellen- 

séges hirverés és a belső spekulánsok közös 

aknamunkája folytán a zugforgalom. a 
feketepiac. Aki nem látja át ezeket a mes- 

terkedéseket, az akaratlanul is segédkezet 
nyujt külső ellenségeinknek és belső speku- 

lánsainknak azzal, hogy vásárol a fekete- 
piacon. A széles néprétegek ma nagyobb 

pénzmennyiség felett rendelkeznek, mint 
békében, mert nagyobbméretü a foglalkoz- 

tatottság és ennek folytán emelkedett a 
keresők és csökkent az eltartottak száma. 

A háborus áruhiánnyal szemben tehát nem 

vásárolhatunk több árut, mint amennyi van, 
de ennek oka – ismétlem - az áruhiány 
és nem a pénz. A Magyar Nemzeti Bank 

kimutatásai szerint ma több pénz forog, 
mint békében, de figyelembe kell vennünk, 
hogy országunk területe és népessége azóta 

jelentős mértékben gyarapodott. Lehetne 
ugyan a forgalomban levő pénzmennyisé- 

get talán egy negyedévvel vagy egy har- 
madával csökkenteni, ha a nagyközönség 
egy része nem trezauálná a kezen lévő 

vásárlóerőt, hanem azt eljuttatná a gyüjtő- 
csatornákon, a takarékpénztárakon és a 
bankokon keresztül a nemzetgazdasági vér- 
keringésbe. Igy azonban pénzünk egyrésze 
nem végzi el a szükséges gazdasági felada- 
tát. Ma minden erőn át a nemzet szolgála- 
tába kell állitanunk és ahogy a nemzet 
bizton számit mindnyájunk munkájára, ugy 
a vásárlóerő, a pénz sem lehet munka- 

kerülő. 
— Ha vége lesz a háborunak, — fejezte 

be a pénzügyminiszten - és termelésünk 
ismét nagymértékben a polgári logyasztás 

részére fog dolgozmi, meg tog szünni a mai 
áruhiány. Addig azonban, mig ez bekövet 

kezik, takarékoskodnunk kell a pengővel, 
vagyis el kell tennünk arra az időre, ami- 

kor ujból megfelelő árumennyiség áll szem- 
ben a penzmennyiséggel. Ehhez természe- 
tesen fegyelmezett gazdasági magatartás 
kell, mert csak igy védhetjük meg a pengőt 
ama támadásoktól, amelyek a pénzoldaltól, 

az áruoldalról és a lelkioldairól érbetik. 

a pengő értéke kizárólag tőlünk tüg, a o 
megfeszitett munkánktól, valamint a gyöze- 
lembe vetett megíngathatatlan hitünktől — 
fejezte be nyilatkozatát a pénzügyminiszier. 

Karácsony 
az ipartestületnél 

Szerdán este 6 órakor osztotta ki az 
Ipartestület vezetősége az elaggott iparosok 
és szegénysorsu iparosok gyermekei khözött 
pénzbeli adományait es szeretet csomagjait. 

Megható látvány volt, amint a csiliogó 
karácsonyfa alatt összegyültek, elmondoták 
a magyar Hiszekegyet és azutáa megkapták 
adományaikat. Az öregek könnyes szemmel 
köszönték meg az ipartestület vezetőségenek, 
hogy gondoltak rájuk, a gyermekek pedig 
boldogan szoritották keblükre a szeretet 
csomagot, amelyben szaloncukor, alma, keksz 
és szentjános kenyér volt. 

Az ipartestület vezetősége ezuton is 
köszöni az önként felajánlott adományokat 
és köszöni a Karácsony-est rendezése körüli 
minden faradozást. 

— A Kaszinó Szilveszter estéjén — 
este 8 órai kezdettel — tagjai részére szil- 
veszteri összejövetelt tart. Minél számosabb 
megjelenést kér az ELNÖKSÉG. 

- Kacsát találtak. A Patai-ui kör- 
nyékén egy kacsát találtak. Akinek ilyen 
jószága elveszett, haladéktalanul jelemtkez- 
zen a rendőrkapitányság detektivcsoportjánál 

- A rabszolgatartó abessziniai csa- 
szár most megigérte segitségét az angolszasz 
szövetségeseknek. 

Énekes- és ima könyvek, képes- és mesös 
könyvek, gyermekjátékok, ajándék-tárgyak, 
képes levelezőlapok legnagyobb választákban 

T. Baloghnál kaphatók. 

Apróhirdetések 
Eladó a Horgaséri dülőben 

Mihály 1 boglya gazos szénája. 

Kiadó szoba, konyha, kamra. Bocskay- 
utca 9 

Elveszett tegnap az ötórás moziban egy 
jobbkezes fekete bőrkesztyü. Megtaláló iste 
lom ellenében adja be a mozi irodába. 

Szabó 

Hirdesser 

a 

NAGYSZALONTA 

Nyomatott a rcml 
Gaál Sándor könyvnyomdáják a 

mersalontán, Toldi-tér 1. m 
Telefon: éd. 


